

## 虛空之道

民國99年6月12日 開示於麻豆大悲寺

這堂課希望你們真的聽懂，如果聽得懂，不僅是終身受用，盡未來際都受用，如果這堂課聽得不好，你在修行的路上一定會有很多的疑問，這是我最最近半年所參出來的。「虛空無內外，心法亦如此，若了虛空故，是達真如理。」這是禪宗天竺第八代祖師佛陀難提的偈子。首先，我們先來了解虛空，

它有三個特徵。

第一個特徵：虛空沒有內外。如果說我們拿一個碗，它是會有內外的，一個碗有裡面跟外面，有形象的東西你可以看到內外，所以就是有內有外、有中間有邊緣，叫做內外、中邊。可是虛空看不到這個現象，你看不到它有內有外、有中有邊。

如果說用光速，光的速度很快，一秒鐘就繞我們這個地球七圈半，它的速度已經這麼快了，可是還不夠，再把它增加個百千萬億倍，那要跑多久

呢？百千萬億劫！不是一天兩天、一年兩年，不夠，百千萬億劫，用劫來算。這樣的速度、這樣的時間讓它跑，不管是東方、西方、南方、北方、上下，速度這麼快，跑那麼久，會不會衝到邊緣？像我們這樣衝過去，就撞到牆了對不對？因為有一個邊緣。可是虛空沒有，你再怎麼快的速度，它就是衝不到邊，而且時間是給它百千萬億劫，這麼久的時間讓它跑，它還是衝不到邊緣，這樣虛空有多大？

如果你覺得這樣還不夠，時間再倍數的增加，速度隨你怎麼增加，它永遠就是撞不到邊。所以這虛空裡所有的星球，有哪個星球叫做上面？哪個星球叫做下面？這樣諸位聽懂我的用意嗎？有哪個星球是最高的？最低的？在東邊？南邊？西邊？北邊？這樣你可以測得出來嗎？諸位你仔細想，可以測得出來嗎？

就因為虛空是這樣，我們用虛空的這一個角度，回歸到如來藏的本性。如來藏的本性不在內、

不在外、不在中，祂沒有辦法說大跟小，沒有顏色，沒有形狀，沒有大小，你說祂在哪裡？要說小，叫做無限。所謂的細菌，要用幾千萬倍的顯微鏡才可以看到，它還可以看得到，但你用幾千萬倍的顯微鏡，也看不到如來藏本性你懂嗎？你說祂有多小？幾千萬倍如果不夠，再增加也無所謂啦，你照樣看不到祂，叫做「小之無內，大之無外。」這是祂本來具足的喔，如來藏本來就具足這一種特徵，這是虛空沒有內外的特徵，如來藏沒有內外，這是第一

個特徵。

那麼第二個特徵是什麼？所有一切，不論是你用百千萬倍的顯微鏡就可以看到的細菌，或是無量無邊的銀河系，或十方諸佛國土，沒有一個相可以離開虛空，這叫做徹底的包容。小到你用幾千萬倍才可以看到的細菌，大到無量無邊的銀河系，全部都在虛空裡面，這個叫做徹底和合。另一方面，所有一切相都會生滅，十方諸佛國土有生必有滅，時間長短不同，畢竟都是無常，你有沒有看到虛空無

常？有誰看過虛空無常？所有一切相在生滅，虛空就是不生不滅，叫做徹底不和合。和合不和合這是第二個特徵，虛空本身就具備這個條件，徹底和合一切，徹底不和合一切。

那麼第三個特徵是什麼？從不和合這個角度進去看，無始盡未來，虛空永遠不受一切的動搖，就是不變，不會改變。如來藏本性也是一樣，無論你內心的喜怒哀樂，無論你這個軀殼的生老病死，或者你是投胎為水裡面的魚、空中飛的鳥、陸地上

爬的小螞蟻，無論你的形體怎麼改變，如來藏的本性不變就是不變，這就是第三個特徵。這三個特徵如果你沒有真的懂，諸位要知道，這三個特徵如果你不是真心的了解，佛法裡面的六神通，盡未來際跟你無緣，這跟六神通是密不可分的。

我剛才講，光速那麼快，碰不到邊，有時間有速度，就好像我們開車從台南到台北，如果你不違規，都保持在時速120公里以內，最快也要三個半鐘頭，但若你是飆車飆到時速160，大概不用三個



鐘頭，這叫做速度。如來藏本性無始以來到盡未來際，祂大小無法形容，祂跟虛空是相等，只要你意識心不見了，整個宇宙無論任何一個角落，祂都在那邊，是無始盡未來，祂本來具足就在那邊，祂沒有時間跟速度，這樣諸位聽懂嗎？有時間有速度，就不叫做神足通，有時間跟速度就是有漏法，不是你如來藏本性的，如來藏本性的神足通，是從無始以來乃至盡未來際，本來就具足，是整個宇宙，如果說有的話，是充塞了整個宇宙，如果說沒有的

話，無論任何一個地方，你都找不到祂。

如果說有的話，整個宇宙無限量的銀河系，祂不用任何工具的，無論跟哪個地方的眾生有緣啊，就在那邊，不是走路去的，不是坐車去的，本來就在那裡，本來就在那裡你們聽懂嗎？無論在這個宇宙間的任何一個銀河系，只要眾生跟祂有緣，祂本來就在那邊，這個才叫做神足通。

從神足通裡面再看天眼通，宇宙中無論任何一個地方，祂都看得一清二楚，所以經典裡面記載釋

迦牟尼佛曾這麼講，無論任何一個世界什麼時間下雨，下了幾滴的雨祂都一清二楚。我們以前看不懂，覺得這哪有可能啊？欸！你的腳在那裡，你的眼睛難道沒在那裡？你的腿可以在那邊，你的耳朵有沒有在那邊啊？這叫做千手千眼，這樣諸位聽懂嗎？

他心通是什麼？如來知一切眾生心，何以故？一切心皆是非心，所以如來知一切眾生心。為什麼一切心叫做非心？有哪一個心不叫做貪瞋癡？包

括你想要有神通，這樣的出發點是不是貪瞋癡？這樣的心是不是叫做意識心？如來藏的本性，是因為我們的意識心產生了業報把祂束縛住，要不然無始以來直到盡未來際，祂本來就具足的。如果說有的話，是充塞整個宇宙，如果說沒有的話，無論你要怎麼找都找不到祂，如果你可以看到祂找到祂，就不叫做空了。可是另外一面，六根的用就是祂的用，見聞覺知就是祂的用，而這個用就是有，而這個有，只要有緣祂就在那邊。

如果你要恢復祂的本性，懂了水中月，你一定要做到，只要有一絲一毫你做不到，本性永遠沒有辦法流露。你甘願放下你也得放下，你不情不願，你也一定是要放下，不然如來藏的本性就永遠沒辦法流露出來，是盡未來際喔！是盡未來際祂都展現不出來。跟水中月這個定義如果相應，才是真的修行，我們一般的人有夠無知，要看別人修行，為什麼你自己不修行？別人的成就代表你的成就嗎？你的成就有辦法平分給他嗎？這一件事只有

自己去完成，十方諸佛代替不了你，十方諸佛幫不上忙。

不要以為你懂了就不用修行，很多人來這邊參完禪之後，他說懂了，不用修了，那錯啦！不是不用修，你懂了之後，你在日常生活的思想、行為跟水中月有沒有脫節？如果脫節，那你不對了。跟水中月相應就叫做修行，這一種修行就叫「無修而修，是名真修。」如果跟水中月脫節，所有一切都是貪瞋癡的用，你說貪瞋癡的用叫做修行嗎？

因為這一陣子，我用很多角度去思維這一件事。在佛學院的時候，老師剛開始教我們時，告訴我們「世界」，說我們這個世界叫做南瞻部洲，另外還有西牛貨洲、東勝神洲、北俱盧洲。為什麼護法韋陀叫做三洲感應呢？有四洲對不對？可是他只有三洲感應，另外一洲他不感應，為什麼還有一洲他沒有感應？那一洲就是北俱盧洲，北俱盧洲護法韋陀不會感應，這是為什麼？

在那邊出生的人，媽媽把他生出來之後就走

了，不像我們這裡的小孩子要有父母照顧。他們不需父母照顧的，生下來媽媽就走了，爸爸也不曉得，走得更早啦！所以那小孩子，誰是他的父母親？不知道！他們生下來不用餵奶的，就把他丟在路邊，不管什麼人經過，只要手指頭伸一根出來讓他吸兩口，他就飽了，北俱盧洲的人是那種的業報體，會投胎到那邊，都是十善業修得很好的，所以那邊的人心地都非常善良。

那兒不像我們這裡有各行各業或者是房子，沒



有！那邊的人沒在蓋房子的，不用住房子，肚子餓要吃東西垂手就有了，遍地都是吃的東西；如果要睡覺，躺下去那個葉子自動把他蓋得密密的，不會感冒，也不會得風濕病，那種業報非常殊勝。可是為何護法韋陀不會感應？我們這裡還有在學佛，他們那邊的人從來沒有聽到佛法，什麼叫做佛他們不了解，在那裡壽命一千歲，死了之後直接就升天，可是這樣子他們有沒有解脫？他們沒有解脫。

他們那邊的人不用心的啊！我們這裡還要盤

腿修禪定，他們那裡都不用修就比你還定；我們為了三餐要去拼命、去賺錢對不對？他們不用啊，什麼叫做錢他們不知道，因為他們沒有用鈔票的啊；要吃，手一伸就有了；四季如春，不會感冒打噴嚏流鼻水，都不會；要睡覺，樹葉自動包起來，不必擔心車子經過會輾過去，他們那裡沒有車你放心。在那邊的人都一千歲，你不要看他們那麼長壽，這樣子還是沒解脫，他們都不用腦的，不思考東西的。

為什麼我們要修禪定？因為我們的頭腦每天

都在思考要怎麼去賺錢，要怎樣怎樣，思考太多東西，所以不容易入定。他們那邊都不用思考所以本來就定，這樣懂嗎？他們不為名也不為利，因為環境沒有競爭啊，他們還要修定嗎？他們從來都不用心，可是沒有解脫，關鍵在哪裡？因為不了解色心的法性。

我剛才講的偈子「虛空無內外，心法亦如此，若了虛空故，是達真如理。」應該你們現在就看得懂了。虛空的三個特徵就是如來藏本性的三個特

徵，你要恢復這個特徵，你有沒有在取捨？如果你的心跟水中月不相應，盡未來際如來藏本性不會恢復。如果你的心要恢復到如來藏本性、我講的那種神足通，你說你的心該怎麼樣？這一種問題是不是自己要完成？這樣的問題別人可不可以代替？所以修行這件事是非常的平等，你看任何人都沒有用，就算佛陀在你旁邊，你一天到晚看著祂也沒有用你知道嗎？因為這件事情就是百分之一百你自己要完成。

「變者恆變，不變者恆不變。」變就是相，相一定會變，無論是外在的一切相，或是你心裡面所有的思慮想念、喜怒哀樂憂愁歎苦，無論你什麼雜念，或是念佛、持咒，它一定會變，所謂的變就是無常。那麼不變是什麼？虛空不會變，如來藏的本性不會變。這兩個地方你如果搞懂了，所有的貪瞋癡都在相上，無論是裡面的相或外面的相，如果沒有相你就不會有取捨，而取捨的本身就是意識心，也叫做相，包括取捨那個動作也是相。那麼這一切

你要擺平，你要發現它永遠都是水中月，所有一切相都是無常，無常就建立在相上，建立在有，所以你的心如果跟水中月不相應，你的六神通就一直被覆蓋住了，怎麼流露得出來？

所以神足通這件事，喔！我這半年來才發現，中陰身啊，他的速度叫做意識心，他想到哪裡就到哪裡，你看有多快！他目前在這邊，只要意識一動，「美國」，就在那邊了，只要一個念他就在美國，你說這快不快？很快喔！可是這還是有速度。如來

藏則是無始盡未來本就充塞宇宙，祂沒有來去的問題，沒有內外中，沒有大小，原本就在那裡，連意識都不用動，這才叫做真正的神足通。那個意識的通蠻快的，比光速還快，一念要去哪裡，一念就在那裡了，那一念要不要一秒鐘？不用！你說有多快？可是那一念有沒有生滅啊？意識的那一念有沒有生滅？（有！）既然有生滅，會勝過沒有生滅的嗎？

虛空無始盡未來，無限無限，無論任何東西都

在它裡面，它沒有來去的問題，沒有生滅的問題。如來藏本性就是這樣，沒有生滅的問題，沒有來去的問題，所以整個宇宙無限的銀河系，無論任何一個銀河系的眾生跟你有緣，他就在那裡，他不是用意識去的，祂自然就在那裡，本來就在那裡，無緣看不到，有緣就看得見，祂沒有來跟去的這種意識心的問題。如果這樣聽懂的話，諸位你們要知道一個關鍵，所有的念頭一定有善惡，意識心一定有善惡，善惡就是生滅，所以輪迴就是生滅，如果不是



生滅就沒有輪迴，因此善惡的念就是生滅，生滅就是輪迴。

一念，這一念從這個時間點到盡未來，如果你  
是修禪的，你就堅持在水中月。如果你覺得你這樣  
的功力不夠，就乾脆念佛，無論你到哪裡就是那一  
念，那一念就是業報你懂嗎？任何的念，念力就是  
業力，你這一期的業盡，下一期的業在哪裡？下一  
期的業在哪裡就看你那個念，看你的意識心用在哪  
裡？如果意識心是用在念佛，你說它所感召的業力

會在哪裡？

雖然知道水中月的道理，可是這個念實在是不容易控制，一個不小心就被它拖了好遠，想到要拉回來，已經不知道幾天幾夜去了，那怎麼辦？你說怎麼辦？就好像我小時候學騎腳踏車，一上去就摔下來，一上去就摔下來，又跨不上去，以前的腳踏車不像現在有小型的，那都是大人在騎的，小孩子騎不上，又有一根橫桿，我都把腳伸到中間那個洞裡去，因為重心不穩，每次騎兩下就撞到牆，騎兩

下就撞到牆，撞得哎哎叫。但是久了就習慣啦，那  
一種沒有人可以教你的，你不怕摔，就多訓練幾次  
啊，摔倒了再爬起來，就這樣一直不斷的訓練自  
己，久了就平衡，就懂得那個平衡感，之後再騎就  
不會摔了，這樣懂嗎？念佛也是一樣，就是要經常  
的這樣訓練自己，你就會熟能生巧。

這樣念佛習慣了，心不落善惡就解脫啦，要恢  
復如來藏的本性，去那邊一段時間就恢復了，所以  
說去西方極樂世界的人，倒駕慈航來這邊度化眾

生，你當作他是在那邊又跑來這裡的嗎？我剛才講的那個速度的問題，那整個如來藏本性的這樣的問題，諸位聽懂我的內涵嗎？就算你往生到那邊去了，在那裡訓練一段時間，如來藏本性恢復，要到這邊度眾生，要來投胎嗎？是不是來投胎？你要知道，祂不僅是倒駕慈航在這邊，祂是整個宇宙無限量，只要跟祂有緣，祂就在那邊，而且沒有來沒有去。

你以為往生西方極樂世界，喔！十萬億佛土，

十萬億佛土是多大？是十萬億個銀河系。你要聽清楚，一個銀河系有多大？一個太陽及周圍的星球，這叫做一個小世界；一千個小世界叫做一個小千世界，也就是一千個太陽系才叫做一個小千世界；有一千個小千世界，才形成一個中千世界；一千個中千世界才叫做一個大千世界，因為合三個千，所以一個大千世界也叫做三千大千世界，你看那裡面太陽要有幾顆？這樣才叫做一個銀河系，也就是一尊佛的管區，因為眾生著相，所以就用相告訴你是這

樣子，其實不然，佛的無邊身、妙色身填滿了整個宇宙，只要跟祂有緣，就在那邊。可是眾生著相啊，佛就必須要用相讓你了解祂的大大在哪裡，要不然你聽不懂。

所謂的從此地到西方極樂世界，要經過十萬億佛土，那麼遠啊！一個佛土是一個銀河系，十萬億個佛土，你用我們現代科技不管多快的東西來飛，飛到那裡，有可能你從出生那天細嫩嫩的開始飛，飛到鬍鬚垂在地上又繞三圈都還不夠，連三分之一

都不到，這樣看有多遠？你那部機器就算以光速來跑，都不知要跑多久才會到達。十萬億個銀河系，開什麼玩笑？那要跑多久啊？阿彌陀佛，祂若真的像我們想的來這裡接引，那一天死這麼多，一下這裡一下那裡，那還得了，祂不用躺平喔？這樣你聽懂嗎？你真的要祂來接引，你才要去啊？

念力就是業力，意識心的速度有多快？不是祂來接，不是你去，那叫做共鳴，業力相同，本來就在那裡。如來藏本性本來就沒有內外，沒有大小，

是你的意識心蓋住了你知道嗎？要不然你本來就在那裡了，你們聽懂我的意思嗎？本來你就在那裡了，你的念力所感召就在那裡，所以在那裡若恢復本性，難道要搭飛機又跑回來這邊度眾生？那就昏倒了，你們聽懂嗎？

所以諸佛菩薩的慈悲，都是用一種方便，因為眾生著相，他就不得不說千手千眼啦，怎麼樣啦，若真的是千手千眼，你看到不就昏倒了？所以我學院畢業的時候，只要超過兩個手臂的佛像我都不



要，我同學都在笑我，有一位用陶瓷燒的千手千眼的佛像要送我，我不要，他說是不是不莊嚴？我說不是，因為超過兩個手臂，我沒辦法想像，所以我不接受。超過兩個手臂，那要吃飯怎麼辦？拿筷子一隻手就夠了，超過兩隻是要怎麼用啊？超過兩個，已經超越我思考邏輯的範圍，那種佛像我都不要，你看我供奉的佛像有超過兩隻手的嗎？若人家拿來，我不好意思會勉強接受放著，只要有人需要，馬上就送出去，因為已經超出我的想像，我是

一步一腳印，超過我的腳步的話，我就不要。

所以，你不用擔心說往生去那裡，又要回頭來這裡度眾生，喔！這多困難啊！這笨得要命，你要去，祂沒有時間、沒有速度，這樣諸位聽懂嗎？沒有時間，沒有速度，才叫做神足通，了解這個神足通，你的念力就是業力，你要往生，就是你的念跟佛陀的願感召，你就在那邊。相對，你在那邊已經恢復本性了，還要來這裡度眾生嗎？恢復本性，不是這個世界啊，是只要跟你有緣，你有那份悲心要

成就他的話，何處不在？叫做無邊身、妙色身。可是這個前提，就是你的心要了解一切相的無常、空有不二，了解一切水中月，這個點如果你做不到，本性無法恢復。

去西方極樂世界有一個優點，就是一直念佛，那邊的鳥二六時中都在演說無常，用現代的術語叫做什麼？二六時中都在幫你洗腦，不管你有多黑，即使像被柏油黏住很難整理，不要緊，有的是時間慢慢來，左搓右揉、上沖下洗，慢慢的幫你刷，刷

到你不自都不行。等你恢復本性了之後，祂還需要叫你來喔？阿彌陀佛會跟你說，你不可以懶惰，你要去喔？還需要這樣嗎？

恢復本性之後，無所不在，這在經典裡面都有記載。目犍連尊者神通第一，以他的神通力不知往哪個方向飛了多久，去到那裡，究竟是什麼地方他也不知道。那邊的一位比丘，突然之間發現他的鉢上有一隻蟲在走，有兩隻腳兩隻手，蟲怎麼會長這樣？那模樣又跟人相同，不但兩隻腳兩隻手，還穿

袈裟，就請問佛陀這件奇怪的事。那邊的佛陀告訴他說：「這是釋迦牟尼佛的大弟子哦，他是證阿羅漢的比丘，他證阿羅漢了，你不能小看他喔！」現場那些上千上百的比丘，聽了生慚愧心，證阿羅漢，就因為看到蟲蟲，證阿羅漢。

可是，目犍連飛到哪裡也不知道，要怎麼回來也不會，那位佛陀就跟他講，你稱念本師的名號，馬上就回去了，一念，你懂嗎？因為他是佛陀的十大弟子。你要搞懂，那一念，念力就是業力，一念

就到了，就回去了。回去向佛陀說：「佛陀，我在那邊看到的是您，那位是不是您？這位是不是您？」佛陀都沒否認，笑瞇瞇的對他點頭。

飛到不曉得有多遠，結果是看到本師，你看祂在我們這裡示現度化眾生，在那麼遙遠不曉得哪一個世界，祂也在那裡呢！祂有沒有在那裡又飛回來？是目犍連在那裡稱念本師才能回來的，佛陀可有去再來？祂可有在這裡跑去又跑回來，跑得比他還快？這樣諸位懂嗎？只要有緣，祂就在那邊，而

該以什麼身度化眾生、成就眾生，就用什麼身，是示現佛身，或示現國王身，還是其他什麼身，《普門品》裡面就有。

我今天為什麼要講這些神通？如果你這樣聽懂就知道，要恢復本來的面目，就只有你自己一個，如果你不是這樣，他就永遠被覆蓋住，那個光明永遠不會顯現，而這一個光明是無始盡未來本來就具足，所以你的意識心沒有了，他自然而然就在那邊，如果你取捨的那個意識心沒有消失，他就永

遠不會恢復。這樣了解之後，我們才更清楚念佛的內涵是什麼？去到那裡，二六時中都在跟你說無常，跟你說法界性，法界性就是水中月，不會取捨啊，這樣叫做修定修慧。了解無常叫慧，不落取捨叫做定，而定慧等持，戒行圓滿，那如來藏本性就恢復了。

因為凡夫心，所以佛陀不得不用凡夫的立場講了很多東西，讓你可以去思考、去了解。因此，要你發願迴入娑婆度有情，那是一種讓你流露出菩薩



的精神，而不是從那邊又奔跑回來，只要你那一種隨緣利他的心存在的話，十方法界只要跟你有緣，就在那邊，沒有來去的問題，有來有去不是神足通，只要一個通具足，六神通就具足。

所謂的無漏通，就是「變者恆變，不變者恆不變。」這個地方，這就是無漏。站在相的立場，變者恆變；站在如來藏的本性，不變恆不變。這就是無漏通，這一種定義是無始盡未來不可能改變，十方諸佛現前都動不了，這個叫做無漏通，所有一切

的鬼神雖然都有通，可就是少了這個無漏通。

所以唯有佛法裡面重視這個無漏，其他的宗教在色法方面跟我們是一樣，孔老夫子也好，老莊也好，在相上，他們對相的了解跟佛法是一樣，可是就沒有辦法說像我們講的所謂的無漏，把如來藏闡述得這樣。他們了解這個相的無漏也有，可是在用的這一部份，佛法闡述得最多。

譬如孔老夫子講的「不偏謂之中，不易謂之庸。」不偏，就是一切相都是無常，但一切相就是

有，所以你不能偏空、不能著有，這叫做「不偏謂之中」，而這定義是無始盡未來不可能改變，所以叫做「不易謂之庸」。因此你說他沒有講無漏嗎？有，他有講無漏，可是在用的部份，像佛法講的千手千眼或是神足通這一方面，他就沒有闡述到。有時間有速度，不能堪稱為神足，就像我剛開始說的，光的速度那麼快，再增加它的速度及時間，讓它怎麼衝，都衝不到邊緣。時間、速度不及如來藏一絲一毫，如來藏的本性是無始盡未來本就充塞整

個宇宙，是你意識心把祂覆蓋住，這就是用的部份，佛法就講六神通，講這個「用」。

用的部份如果你沒有真實的懂，你會心甘情願的跟水中月相應而達到恢復本性？你會不會有這樣的一個決心？而這件事，十方諸佛沒有一尊可以幫得上忙，完全就是要你自己，包括你念佛都不例外。誰替你念佛啊？你說誰會替你念？你只要好好念佛，不怕挫折，久而久之就會習慣，如果你不這樣做，沒人會代替你。

所以我們一直認為說，奇怪，什麼道理都聽過了，什麼都聽懂了，什麼都知道，可是為什麼會沒有神通？你就去想到死，你要有神通？你要問，在你的內心裡面，貪瞋癡是不是已經完全都沒有了？如果是的話，你不用求，自然會有；如果你的貪瞋癡還存在，你想要神通，我看啊不會發生，如果會發生，那叫鬼通。

鬼也有通，而且意念很快，可是那個通會消失，所以才叫做有漏。鬼跟神都有通，但那是有漏

的通，善會感召了通，惡也會感召了通，可是那個通在六道輪迴裡面會變異，所以那個通會消失的，而那種通跟佛法裡面講的六神通又大大的不同，這樣諸位聽懂嗎？如果有聽不懂的地方要問，聽懂的話，我們就休息了。